

Воскресенье

14

ДЕКАБРЯ 1941 г.

№ 148 (1191)

Выходит 13 раз в месяц.

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН НАРУКОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Наруксово,
Горьковской области,
Базарная площадь,
Дом печати.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:
1 мес.—75 коп., на 3 мес.—
2 руб. 25 коп., на 6
мес.—4 руб. 50 коп.,
на год—9 руб.

Все, как один, приобретайте билеты денежно-вещевой лотереи

Наша родина переживает грозные дни. Вот уже шестой месяц идет великая отечественная война против фашистских варваров. Советский народ, как один человек, поднялся на защиту завоеваний Октября, на защиту своих прав, записанных в Сталинской Конституции.

Гитлеровские разбойники, вероломно напавшие на Советский Союз, рассчитывали внезапным ударом сломить сопротивление Красной Армии и до наступления зимы закончить войну на Востоке. Но дело складывается совсем не так, как думали фашистские генералы. Война в СССР приняла затяжной характер. Наступила уже зима, но немецкие войска так далеки от победы, как небо от земли. Наша славная Красная Армия и флот героически защищают каждую пядь священной советской земли, отстаивая честь, свободу и независимость социалистической родины. С каждым днем удары по фашистским войскам становятся все крепче и сильнее. Истекая кровью, враг начинает плыть назад. Ежедневно Советское Информбюро сообщает об освобождении Красной Армией десятков сел и деревень от фашистских захватчиков. Доблестные защитники родины очистили от фашистских мерзавцев города Ростов, Тихвин, Елец и др., нанеся при этом жестокий удар по гитлеровским войскам.

Но враг еще не разбит. Впереди предстоят упорные и решающие бои. Мы знаем, что победа будет за нами. Недалеко то время, когда гитлеровская грабьярмия под мощными контрударами Красной Армии будет не наступать, а обратится в паническое бегство, как это имело место при освобождении Ростова, Тихвина и Ельца. И вот для того, чтобы победить жестокого и коварного врага, чтобы быстрее нанести ему смертельный удар, товарищ Сталин призвал весь советский народ, не жалея ни сил, ни средств, помогать фронту, обеспечить Красную Армию всем необходимым—теплой одеждой и обувью, вооружением, боеприпасами и продовольствием. Именно с этой целью Народный Комиссариат Финансов СССР по постановлению Правительства Советского Союза и проводит денежно-вещевую лотерею, весь доход от которой будет направлен на финансирование мероприятий, связанных с войной против немецких захватчиков. Сумма лотереи установлена в один миллиард рублей. В марте 1942 года по лотерею проводится тираж выигрышей, в котором разыгрывается один миллион 500 тысяч выигры-

шей на общую сумму 200 миллионов рублей.

Трудящиеся нашего района с глубоким удовлетворением встретили решение правительства о выпуске денежно-вещевой лотереи, поняв ее роль и значение в деле обороны социалистического отечества. Работники райфо, как только было опубликовано в газетах сообщение Наркомфина СССР о выпуске денежно-вещевой лотереи, провели собрание, на котором развернулась дружная подписка. В первый же день здесь реализовано лотерейных билетов на 2200 рублей. Все сотрудники райфо взяли билетов на 20—25 процентов к месячной зарплате. Активно покупают билеты работники райсберкассы и других учреждений, а также рабочие, колхозники и колхозницы района.

Приобретая билеты денежно-вещевой лотереи, каждый гражданин нашего района должен глубоко прочувствовать всю опасность, нависшую над социалистической родиной, и отдать все, не жалея ничего, на защиту своего отечества, своей жизни и свободы, своего счастья и будущего наших детей. Надо понять, что сейчас на фронте решается судьба нашего государства, судьба народов СССР—или «...быть народам Советского Союза свободными, или впасть в порабощение. Нужно, чтобы советские люди поняли это и перестали быть беззаботными, чтобы они мобилизовали себя и перестроили всю свою работу на новый, военный лад, не знающий пощады врагу» (Сталин). Бойцы Красной Армии свято выполняют свой долг перед родиной и свои обязанности, записанные в 133 статье Сталинской Конституции: «Защита отечества есть священный долг каждого гражданина СССР». Они не жалеют ни сил, ни крови, ни самой жизни в борьбе с фашистскими захватчиками.

Проводя собрания, надо рекомендовать рабочим и служащим подписываться на денежно-вещевую лотерею из расчета 20—25 процентов месячной зарплаты, а колхозникам—не менее недельного заработка. Необходимо разъяснить трудящимся, что, приобретая билеты денежно-вещевой лотереи, они тем самым помогают Красной Армии истреблять немецких оккупантов, пробравшихся на нашу территорию. Работая в тылу, мы должны проявить всемерную заботу о фронте, о наших славных бойцах.

Рабочие, колхозники и служащие нашего района! Все, как один, приобретайте билеты денежно-вещевой лотереи! Дадим фронту все необходимое, поможем Красной Армии быстрее разгромить врага!

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Провал немецкого плана окружения и взятия Москвы

Поражение немецких войск на подступах Москвы

16 ноября 1941 года германские войска, развернув против Западного фронта 13 танковых, 33 пехотных и 5 мотопехотных дивизий, начали второе генеральное наступление на Москву. Противник имел целью путем охвата и одновременного глубокого обхода флангов фронта выйти нам в тыл и окружить и занять Москву. Он имел задачу занять Тулу, Каширу, Рязань и Коломну—на юге. Далее—занять Клин, Солнечногорск, Рогачев, Яхрому, Дмитров—на севере и потом ударить на Москву с трех сторон и занять ее.

Для этого были сосредоточены: против нашего правого фланга на Клинско-Солнечногорско-Дмитровском направлении 3-я и 4-я танковые группы генералов Гоод и Хюпнера в составе 1-й, 2-й, 5-й, 6-й, 7-й, 10-й и 11-й танковых дивизий, 36-й и 14-й мотопехотных дивизий, 23-й, 106-й и 35-й пехотных дивизий; против левого фланга на Тульско-Каширско-Рязанском направлении—2-я бронетанковая армия генерала Гудермана в составе 3-й, 4-й, 17-й и 18-й танковых дивизий, 10-й и 29-й мотопехотных дивизий, 167-й пехотной дивизии; против центра действовали 9-й, 7-й, 20-й, 12-й, 13-й и 43-й армейские корпуса, 19-я и 20-я танковые дивизии противника.

До 6 декабря наши войска вели ожесточенные оборонительные бои, сдерживая наступление ударных фланговых группировок противника и отражая его вспомогательные удары на Истринском, Звенигородском и Наро-Фоминском направлениях.

В ходе этих боев противник понес значительные потери. С 16 ноября по 6 декабря по далеко неполным данным нашими войсками было уничтожено и захвачено, не считая действий авиации: танков—777, автомашин—534, орудий—178, минометов—119, пулеметов—224. Потери противника убитыми—55.170 человек.

6 декабря 1941 года войска нашего Западного фронта, измотав противника в предшествующих боях, перешли в контрнаступление против его ударных фланговых группировок. В результате начатого наступления обе эти группировки разбиты и успешно отходят, бросая технику, вооружение и неся огромные потери.

К исходу 11 декабря 1941 года мы имели такую картину:

а) войска генерала Лилушенко, сбивая 1-ю танковую, 14-ю и 36-ю мотопехотные дивизии противника и заняв Рогачев, окружили город Клин;

б) войска генерала Кузнецова, захватив город Яхрому, преследуют отходящие 6-ю, 7-ю танковые и 23-ю пехотную дивизии противника и вышли юго-западнее Клина;

в) войска генерала Власова, преследуя 2-ю танковую и 106-ю пехотную дивизии противника, заняли город Солнечногорск;

г) войска генерала Рокоссовского, преследуя 5-ю, 10-ю и 11-ю танковые дивизии, дивизию СС и 35-ю пехотную дивизию противника, заняли город Истра;

д) войска генерала Говорова прорвали оборону 352-й, 87-й, 76-й и 267-й пехотных дивизий противника и заняли районы Кулебякино—Локотня;

е) войска генерала Болдина, разбив севернее Тулы 3-ю, 4-ю танковые дивизии и полк «СС»—«Великая Германия»—противника,

развивают наступление, тесня и охватывая 296-ю пехотную дивизию противника;

ж) первый гвардейский кавалерийский корпус генерала Белова, последовательно разбив 17-ю танковую, 29-ю мотопехотную и 167-ю пехотную дивизии противника, преследует их остатки и занял города Венев и Сталногорск;

з) войска генерала Голикова, отбрасывая на юго-запад части 18-й танковой и 10-й мотопехотной дивизий противника, заняли города Михайлов и Епифань.

После перехода в наступление, с 6 по 10 декабря, частями наших войск занято и освобождено от немцев свыше 400 населенных пунктов.

С 6 по 10 декабря захвачено: танков—386, автомашин—4317, мотоциклов—704, орудий—305, минометов—101, пулеметов—515, автоматов—546.

За этот же срок нашими войсками уничтожено, не считая действий авиации: танков—271, автомашин—565, орудий—92, минометов—119, пулеметов—131.

Кроме того, захвачено огромное количество другого вооружения, боеприпасов, обмундирования и разного имущества.

Немцы потеряли на поле боя за эти дни свыше 30 тысяч убитыми.

В итоге за время с 16 ноября по 10 декабря с. г. захвачено и уничтожено, без учета действий авиации: танков—1434, автомашин—5416, орудий—575, минометов—339, пулеметов—870. Потери немцев только по вышеуказанным армиям за это время составляют свыше 85 тысяч убитыми.

Сведения эти неполные и предварительные, так как нет пока возможности подсчитать, ввиду продолжающегося наступления, все трофеи.

Германское информационное бюро писало в начале декабря: «Германское командование будет рассматривать Москву, как свою основную цель, даже в том случае, если Сталин попытается перенести центр тяжести военных операций в другое место. Германские круги заявляют, что германское наступление на столицу большевиков продвинулось так далеко, что уже можно рассмотреть внутреннюю часть города Москвы через хороший бинокль».

Теперь уже несомненно, что этот хвастливый план окружения и взятия Москвы провалился с треском. Немцы здесь явным образом потерпели поражение.

Немцы жалуются на зиму и утверждают, что зима помешала им осуществить план занятия Москвы. Но, во-первых, настоящей зимы еще нет у нас под Москвой, ибо морозы достигают у нас не более 3—5 градусов. Во-вторых, жалобы на зиму означают, что немцы не позаботились снабдить свою армию теплым обмундированием, хотя они на весь мир прокричали, что они давно уже готовы к зимней кампании. А не снабдили они свою армию зимним обмундированием потому, что надеялись кончить войну до наступления зимы.

Надежды немцев, как видно, не оправдались. Здесь был допущен немцами серьезный и опасный просчет. Но просчет в немецких планах никак уже нельзя объяснить зимними условиями кампании. Не зима тут виновата, а органический дефект в работе германского командования в области планирования войны.

СОВИНФОРМБЮРО.



В последний час

Еще удар по войскам врага

В первых числах декабря развернулись крупные бои в районе города Елец. Немецкие войска, сосредоточив значительные силы, потеснили наши части и захватили город. Войска Красной Армии Юго-Западного фронта, перейдя в контратаки, в течение четырех дней вели ожесточенную борьбу за город Елец. 9-го декабря наши войска, во главе с генерал-лейтенантом Костенко, разгромили немецко-фашистские войска и заняли город Елец. В боях в районе города Елец полностью разгромлены две пехотные дивизии противника—45-я дивизия генерала Матернера и 95-я дивизия генерала Сикет фон Армин. Противник потерял на поле боя 12 тысяч убитыми и ранеными. Нашими частями захвачены большие трофеи. По предварительным данным, захвачено: до 90 орудий разных калибров, свыше 150 минометов, около 200 пулеметов, до 200 автомашин, более 100 мотоциклов, большое количество боеприпасов и много другого военного имущества. Сбор и подсчет трофеев продолжается.

СОВИНФОРМБЮРО.

Трофеи наших войск под Тихвином

По предварительным неполным данным, под Тихвином нашими войсками захвачено: орудий—42, минометов—66, пулеметов—190, танков—27, бронемашин—10, автомашин—102, автоматов—110, винтовок—2700, снарядов—28 тысяч, мин—17500, гранат—30 тысяч, патронов винтовочных—210 тысяч и много другого военного имущества.

СОВИНФОРМБЮРО.

Работники райфо приобретают лотерейные билеты

На собрании нашего коллектива, после краткой информации об условиях выпуска денежно-вещевой лотереи, дружно была проведена реализация билетов. Л. А. Жариков приобрел лотерейных билетов на 200 рублей, из которых 90 рублей тут же внес наличными; П. В. Брайцев—на 150 рублей; Н. Е. Коротков—на 150 рублей и полностью их уплатил; В. Я. Рябова и М. К. Кузова—на 100 рублей каждая, внося деньги при подписке.

Примеру этих товарищей последовали и налоговые агенты, находящиеся на периферии района. И. Я. Анощенко, который работает по Уч.-Майданскому сельсовету, взял

билетов денежно-вещевой лотереи на 100 рублей и одновременно из них 70 рублей внес наличными; М. М. Исаков (налоговый агент по Василевскому сельсовету)—на 80 рублей и полностью их уже уплатил.

Таких примеров можно привести много. Только в момент проведения собрания было реализовано лотерейных билетов на 2200 рублей, что составляет в среднем 24 процента к месячной зарплате каждого работника райфо. Во время реализации 600 рублей внесено наличными. Остальную сумму финансовые работники решили внести в течение декабря текущего года.

П. Брайцев.

В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ ПВХО

Противогаз

УСТРОЙСТВО

Противогаз защищает дыхательные пути и глаза от всех известных отравляющих веществ, а также предохраняет лицо от поражения ОВ кожного действия. Воздух для дыхания, прежде чем поступить в легкие, проходит через фильтры, которые поглощают и обезвреживают отравляющие вещества.

Противогаз состоит из следующих основных частей: противогазовой коробки с поглотителями, шлема или маски, распределительной камеры с дыхательным и выдыхательным клапанами и гофрированной резиновой трубки, соединяющей маску (шлем) с коробкой.

Поглотителями служат специально обработанный, так называемый активированный, уголь и приготовленные в виде мелких зерен химические поглотители. Эти вещества поглощают только газы и пары. Для обезвреживания дымообразных и туманообразных ОВ противогаз снабжается противодымным фильтром.

Очищенный в противогазовой коробке воздух по гофрированной трубке поступает под маску (шлем). Клапанная система рас-

пределяет движение вдыхаемого и выдыхаемого воздуха.

ХРАНЕНИЕ

Необходимо тщательно оберегать противогаз от ударов. Никогда нельзя класть на него тяжелые вещи, а тем более садиться на него. Противогаз всегда должен быть в сумке и в собранном виде.

Противогаз весьма чувствителен к температуре воздуха. От жары сохнет и трескается резина. Отрицательно влияет на резину и холод. Противогаз боится сырости: ржавеют металлические части, резина теряет эластичность, гофрированная трубка покрывается плесенью. Стало быть, хранить противогаз надо в сухом помещении, подальше от печей, умывальников и водопроводных труб.

Если вы побывали с противогазом под дождем, то по возвращении домой выньте его из сумки, тщательно вытрите маску (шлем) и просушите.

После каждого пользования противогазом необходимо изнутри вытереть маску (шлем) и распределительную клапанную камеру.

ПОЛЬЗОВАНИЕ

Всегда следует носить прота-

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ МЕЖДУ ЯПОНИЕЙ И США

Новая Зеландия объявила войну Японии

Как передает агентство Рейтер, правительство Новой Зеландии объявило войну Японии. (ТАСС).

Сальвадор объявил войну Японии

Как сообщает агентство Рейтер, президент Сальвадора с одобрения конгресса объявил войну Японии. (ТАСС).

Доминиканская республика объявила войну Японии

Как передает агентство Рейтер, посланник Доминиканской республики в Вашингтоне заявил, что его страна объявила войну Японии. (ТАСС).

Декларация голландской королевы о войне с Японией

Как передает агентство Рейтер, голландский премьер-министр Гербрандт вечером 8 декабря передавал по радио декларацию королевы Вильгельмины, в которой королева объявила о состоянии войны между ее королевством и Японией. Декларация подписана всеми находящимися в Лондоне голландскими министрами. (ТАСС).

Национальный комитет Свободной Франции объявил войну Японии

Как передает агентство Рейтер, национальный комитет Свободной Франции, объединенный под председательством генерала де Голля, объявил о состоянии войны между Японией и всеми территориями Свободной Франции. (ТАСС).

К военным действиям на Малаккском полуострове

Как передает корреспондент английского агентства Рейтер из Сингапура, в официальном сообщении указывается, что японские войска высадились на севере Малаккского полуострова. В этом районе идут бои. Первая высадка японского десанта была произведена 8 декабря в 01 час 00 мин у Кота-Бару в северной части Малаккского полуострова вблизи границы Таи. Эта высадка была отражена. Новый десант высадился в 13 милях дальше на юг у Сабак.

Как передает корреспондент агентства Рейтер из Сингапура, в официальных сообщениях с фронта на севере Малаккского полуострова указывается, что все корабли противника возвращаются обратно с предельной скоростью. Небольшое количество войск, оставленное на побережье, подвергается ожесточенному пулеметному обстрелу.

По сообщению английского командования, в северной части Британской Малайи продолжаются упорные бои. Сюда переброшены английские подкрепления. Японцы высадили новые десанты. Особенно упор-

ное сражение продолжалось всю ночь за овладение аэродромом Кота-Бару. Со стороны японцев действует большое количество самолетов. Японский десант высаживается в южной части Таи.

Разведка установила, что японцы готовятся, повидимому, высадить новые десанты в районе Сингори и Кота-Бару. В направлении этих пунктов продвигается японский караван в 25 транспортов под охраной военных кораблей.

В районе Сингапура за последние сутки было несколько тревог. Бомбардировок не отмечалось. К Сингапуру прорвались отдельные разведчики.

Как передает агентство Рейтер, командующий японской эскадрой в китайских водах Кота предостерег всем судам нейтральных стран покинуть Гонконг в течение 36 часов.

Агентство Рейтер передает из Сингапура, что английская авиация продолжает интенсивно бомбардировать японские транспорты и войска, пытающиеся высадиться на побережье. (ТАСС).

Сообщение японского командования

Японское агентство Домей Цусин передает, что по сообщению японского командования японские войска совместно с авиацией и морским флотом ведут наступление в районе Сингапура. Высадившиеся 8 декабря во второй половине дня на Малаккском полуострове японские войска, ведя бои с английскими войсками, вступили в южную часть Таи.

Японская авиация совершила налеты на морскую базу Давао (Филиппины), где бомбардировке подверглись авианосец и другие объекты в порту. Японский морской флот обстрелял нефть-Мидуэй.

8 декабря в 21 час вступили японские войска в Бангкок (столица Таи).

По японскому требованию генерал-губернатор Французского Индо-Китая приказал проводить полное затемнение на всей территории Индо-Китая. (ТАСС).

По сообщению японского командования японские войска совместно с авиацией и морским флотом ведут наступление в районе Сингапура. Высадившиеся 8 декабря во второй половине дня на Малаккском полуострове японские войска, ведя бои с английскими войсками, вступили в южную часть Таи.

Японская авиация совершила налеты на морскую базу Давао (Филиппины), где бомбардировке подверглись авианосец и другие объекты в порту. Японский морской флот обстрелял нефть-Мидуэй.

вогаз при себе. Выходя из дому, не забудьте осмотреть его—нет ли каких-нибудь неисправностей. Если обнаружили хотя бы малейший прокол, обведите его с наружной стороны химическим карандашом и, не теряя времени, зайдите в мастерскую.

Носят противогаз на левом боку. Клапан сумки должен быть наружу, а верхний край ее—на уровне пояса. Такое положение сумки с противогазом называется походным.

По сигналу «воздушная тревога» противогаз переводится в положение «наготове». Для этого сумку передвигают вперед, отстегивают и открывают клапан. Сумку укрепляют шнурком или тесемкой на туловище.

Заслышав сигнал «химическая тревога» или самостоятельно обнаружив газы, немедленно надевайте противогаз. Сперва задержите дыхание и зажмурьте глаза. Выньте из сумки маску (шлем), возьмите ее за края у подбородочной части большими пальцами рук снаружи, а остальными изнутри, затем поднесите к лицу, выдвиньте слегка подбородок вперед и, не меняя положения пальцев, приложите к нему подбородочную часть маски (шлема), передвигая пальцы по краям снизу вверх. Надев таким образом маску (шлем), сделайте глубокий выдох (в противогазе се шлемом предварительно надо

зажать рукой гофрированную трубку у патрубка) и возобновите дыхание.

Правильно надетая маска (шлем) должна лежать на голове плотно, без складок, очки—против глаз.

Необходимо научиться надевать маску (шлем) максимум за 5 секунд. Добиться этого можно лишь путем тренировки.

Находясь в противогазе, надо дышать носом, спокойно, ровно, глубоко. При частом дыхании может появиться сердцебиение.

Для того, чтобы не потели стекла, очки с внутренней стороны предварительно обрабатывают специальным «жароудалителем».

Снимать маску (шлем) нельзя до тех пор, пока не поступит распоряжение руководителя ПВО.

Маску (шлем) снимают так: левой рукой берут за патрубок, слегка оттягивают маску вниз, освобождают подбородок и движением руки вверх снимают ее с головы. Снятую маску (шлем) надо высушить и аккуратно сложить.

КАК ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ПОВРЕЖДЕННЫМ ПРОТИВОГАЗОМ

Может случиться, что во время химического нападения противогаз внезапно испортится: осколком пробьет коробку, прорвет маску (шлем), разобьет очки. Значит ли это, что никакого спасения от газов нет? Отнюдь

не значит! Во многих случаях можно использовать и поврежденный противогаз.

Если порвалась маска (шлем), зажмите рукой, пальцами поврежденное место, крепко прижмите его к лицу.

Если этого сделать нельзя, задержите дыхание, быстро выньте противогазовую коробку из сумки, отвинтите гофрированную трубку, зажмурьте глаза и, сняв маску, возьмите горловину коробки в рот. Так и дышите. При этом обязательно надо зажать рукой нос.

То же делают и при порче гофрированной трубки.

Если пробита коробка, надо зажать ладонью поврежденное место и постараться чем-нибудь заклеить дыру (хлебом, глиной и т. д.).

Ни при каких обстоятельствах не терайтесь, не отчаивайтесь, не впадайте в панику. Безвыходных положений не бывает.

Изучайте противогаз, побольше тренируйтесь, учитесь в противохимических кружках. Знания и навыки, которые вы приобретете, помогут вам защититься от химических атак.

Отв. редактор
М. И. ЕГОРОВ.

С. Наруксово. Типография газ.
«Ленинский путь» МЦ 19748
Тираж 3000